

西湖街道:此心安处“幸湖湾”

□ 周婷 王薇 记者 诸丽琴 张可馨

何以为家?

当一座城,真正满足了人们的需求和期待,赋予了他们美好的生活体验,才可谓之“家”。

菜场升级、厕所革命、河道治理、强村富民……地处“两湖”创新区核心区,西湖街道正以全域视野推动城市更新,于细微处赋予城市“生命力”。

一座可观可感的“幸湖湾”,正一点点变得灯火可亲——

既在“看得见的美丽”上下功夫 更在“看不见的角落”里做文章

天气晴好,揽月路上,摩托车队驰骋,直奔西太湖国际露营地。

“晒太阳、看湖景、聊机车,舒服极了。”抵达后,摩友刘希用一杯咖啡开启一次露营。

尽享超3万平方米绿地,以露营为基础、与各种业态相融合的“露营+”模式颇受游客欢迎。“刚刚过去的‘五一’假期,日均人流量超5000人次,较往常翻一番。”西太湖景区办综合部副部长蒋志军介绍。

“看上去很美”的露营,也有“一地狼藉”的烦恼。为此,西太湖景区办增派了10名保洁人员,开展假期动态保洁,并在假期结束后开展了地毯式清理。同时,联动公安、城管等部门,维护交通秩序,保障游客安全。

看得见的美丽背后,是角落“看不见”的努力。

春节过后,西湖街道塔下社区开展了为期2个月的烟花清行动。“我们倡导‘无痕露营’,希望大家在享受大自然的同时,也要尊重和保护它。”蒋志军呼吁。

以建设“两湖”创新区为契机,西太湖围绕“湖”做好“城”文章,持续丰富文旅业态,打造了“两湖”创新区规划展示馆、揽月湾、“漏湖之星”观光塔等精品旅游景点,集聚了奇峰水上运动俱乐部、DS赛车场等体育旅游体验项目。

“城市客厅”流量激增,随之而来的是对高品质城市空间的期待。

揽月路边,一座集建筑艺术、城市会客、绿色低碳、技术创新于一体的“湖畔卫生间”预计5月底投用,成为“景中景”。西太湖景区办长效管理部部长王志中介绍:“在人性化、智慧化打造上下功夫,该公共厕所特别配置了晕倒检测报警系统,集成人体感应、自动识



星湖街

别及反馈信息等功能。”

大处着墨,小处见新。

“再过3个月,天安河的‘水下森林’就要和大家见面了。”西湖街道农村工作局工作人员许郑宇透露。当前,西湖街道正以天安河为试点,打造4200平方米的“水下森林”。“3月起,我们安排专人分批次种植水草,预计在9月初显成效。”届时,漫步天安河边,走进郁郁葱葱的“水杉秘境”,看水草摇曳、鱼翔浅底。

共建共治共融共享共富 “幸湖湾”里幸福流淌

4月26日,绿杨路上,全区首家星巴克“绿色门店”对外营业。

驱车10公里,游客司丽雅前来探店,点一杯拿铁,落座庭院。“原本以为是‘美食荒漠’,没想到附近餐饮还挺兴旺。”

不止是“星巴克”。以绿杨路为主轴,北至禾香路、南至延政西大道,星湖街“美丽街区”布局小而美、精而全的“便民活力圈”,肯德基、麦合、85度C、库迪咖啡、铁酱披萨、一尘餐厅等10个区域“首店”入驻,满足周边居民日常生活需求。

一路之隔,礼河老街一度发展滞后。“街道南、北部片区差异较大,一直是一道‘待解题’。”武进经开区综合行政执法局副局长张亚卫坦言。

今年初,西湖街道发布“十大民生实事项目”,礼河老街整体提升工程包含在内。工程主要包括停车场改造、老街亮化、飞线整治等项目。目前,街道已设立北部片区联防联控办公室,加速推进项目审批流程。

既有硬件提升,又抓治理提效。4月,在西湖街道“幸湖湾”美好社区营造计划发布会上,繁星公益志愿者、“社区合伙人”许淼发出倡议:“用凡人善举汇聚真善美,用点滴行动传递正能量,美好社区

营造需要更多志愿者,期待大家的加入,共建品牌美、环境美、人文美、风尚美、服务美、平安美的幸福家园。”

人人参与、人人共享、人人共富。全区首家“区镇联动型”强村公司——江苏蠡民富投资有限公司,正试点开展永嘉河生态修复项目,聘请老渔民种植1.6万平方米水草,改善水环境。65岁的塔下社区居民王福平率先响应:“种一天水草能挣150元!”

“今年,我们承接了蠡民富生态修复项目、露营岛保洁项目等,集体经济收入有望增加30万元。”塔下社区党总支书记黄小平透露,将用这部分收入在小区新建10个新能源汽车充电桩。

去年10月成立以来,蠡民富对街道各村(社区)的现有资产进行盘活。公司总经理陈承透露:“结合西太湖整体规划,我们正在推进聚新家园社区口袋公园建设工程、湖滨大排档改建工程等项目,争取在保值的基础上实现更高收益。”

“系统推进城市更新过程中,要把提高人民的体验度、满意度、获得感作为落脚点,品质雕琢‘老’与‘新’,让此心安处‘幸湖湾’的美好图景渐次铺展。”西太湖科技产业园党工委委员、西湖街道党工委副书记殷海峰说。



西湖街道西九集市 钱金 摄

“老”菜场接连演绎“新”故事 兜得住“烟火气”盛得下“精致感”

“逛菜场不再是大爷大妈的专利了。”在漏湖市集办公室主任朱亚卫看来,“迎合”年轻人,还要有“独家秘方”:引进嘉泽庆兰楼、卤菜壹品等新商户,用波浪线、彩色灯带、星星元素等点缀市集,菜香中增添“时尚味”。“居民还可点击智能触摸屏,查看西太湖‘美食地图’。”

菜场的点滴变化,折射着美好生活的日新月异。

“我们将继续通过微更新,尝试创新运营,拥抱新业态,满足新消费需求,既保持生活供给便利性,也增强消费体验舒适度,既要留住回头客,也要赢得新客群。”西湖街道党工委副书记、办事处主任巢俊杰说。

流量明显大了。我们还能在买菜之余,参加一些亲子活动,非常便利。”王小勇说。

4月初,耗资400余万元、历时3个月提升改造的漏湖市集正式营业。刚搬到湖滨花园小区的赵颖前来“打卡”:“市集‘颜值’很高,几乎每天都会来逛逛,菜品新鲜又实惠。”

各式卤味、郑陆脚踏糕、滢里牛肉、嘉泽鸭头、泰村鱼丸……庆兰楼商铺前,熙熙攘攘。“让市民和游客走进一家店,就能品尝各色常州特产。”庆兰楼老板朱彦锦坦言,把特产集合店开进菜场,看中的是西太湖的消费潜力。



漏湖市集 徐羊卉 摄

2022年末,西湖街道综合市场重装开业,成为全区首家“五星级”菜市场;今年4月,漏湖市集焕新,升格“五星级”。至此,西湖街道菜市场完成1.0至2.0版本的蝶变,实现“五星级”菜市场全覆盖。

“烟火气”里正吹来“文明风”。去年,西湖街道在综合市场内设置“尚德厅堂”党群服务中心,举办了集体生日会、菜场里的博物课、“有事好商量”协商议事会等活动。

今年3月,蔬菜摊主王小勇带着孩子来到“尚德厅堂”,参加《雷锋的故事》绘本分享会。“菜场环境改善以后,客



老渔民在永嘉河种植水草 吉宇 摄